

白芝勇: 传承工匠技艺 打造高技能人才后备军

□ 记者 殷博华

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。在认真学习党的二十大精神后,“大国工匠”、全国劳动模范、中国中铁一局集团第五工程有限公司高级技师白芝勇感触颇深。

“不仅要学深悟透党的二十大精神的精神实质,更要把贯彻落实好党的二十大精神,作为今后工作的重要要求。”白芝勇说。

党的二十大报告指出,建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。

作为一名测量工高级技师,从业23年来,由白芝勇所负责的50余条国家重点铁路、高速铁路的测绘任务全部一次性通过验收。此外,他还组织并参与了

竖井定向测量系统应用等关键技术攻关,推动提升了我国工程精密测量水平。在中国高铁4万余公里的运营里程中,白芝勇带领团队精测的路线几乎占到十分之一。

“通过对党的二十大精神的学习,使我对中国制造、新型工业化发展、技能人才培养等有了更深的认识,高质量人才是制约我国工业高质量发展的重要因素。”白芝勇说。

如何培养高技能人才,如何为中国新型工业化发展打造一支强有力的后备军?这始终是白芝勇考虑的问题。

党的二十大报告提出,深入实施人才强国战略。培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家和民族长远发展大计。加快建设国家战略人才力量,努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。加强人才国际交流,用好用活各类人才。

白芝勇认为,一花独放不是春,百花齐放春满园。要把工匠技艺传承下去,培养更多年轻一代攻坚克难、创新研发是自己今后工作的重点。白芝勇技能大师工作室将是其今后工作的主阵地。

白芝勇技能大师工作室成立于2013年,通过传帮带的形式,已经培养出杨志、寿海峰、杨明等150余名行业骨干,团队相继研发成功集隧洞检测平台、无人机施工现场虚拟检测平台,先后申报20项国家专利,发表论文40余篇,并积极推广应用测量工作中,解决了测量过程中许多实际难题,不断创新优化工艺,有效降低了企业成本约2000万元。

“必须更好地利用工作室平台,努力培养更多先进典型和高技术人才。”白芝勇说。

在人才队伍培养上,白芝勇认为,培养人才不能只注重技术上的提高,还必须做到研发、创新齐头并进。首先要强化理论武装,因为理论是实践的基础,其次是

因地制宜,发掘其不同优势,并加以引导和培养。

“杨志是军人出身,作风硬朗,能经常在恶劣环境中反复核算测量数据;寿海峰细心好学,总有意想不到的突破;孙洪波聪明内向,动手能力强;关旭心思活络,善于表达新想法……”说起合作团队,白芝勇如数家珍。

因为技术每天都在革新,在培养青工过程中,白芝勇时刻要求自己不断学习,并特意给工作室设立了具体的目标要求,每两年搞出一个科研项目,每年争取获得两项国家专利,带出两三个徒弟。至于每一天也都有小目标,至少学习一小时。

白芝勇说,参加工作23年来,自己亲身见证了我国高速铁路建设所取得的辉煌成就,在今后工作中,自己将继续不忘初心,坚守建设一线,为推动中国速度向中国质量转变贡献力量。

学报告 悟思想 见行动

【首席记者 满淑涵 通讯员 田野】11月28日,2022年“全国安全用药月”活动陕西启动仪式暨以高质量监管和服务促进医药产业高质量发展论坛,采取线上线下同步方式在西安举行。

据介绍,今年“全国安全用药月”活动的主题为“安全用药 同心同行”。省药监局党组书记、局长应宏锋要求,全省各级药监部门要认真学习贯彻党的二十大精神,牢记“人民药监为人民”初心使命,不断提升监管工作质效。药品生产经营企业要压实主体责任,坚持“守法经营、诚信经营、良心经营”,积极向广大消费者普及科学合理用药知识,引导群众安全用药、合理用药。广大公众要关心、关注和支持药品监管工作,从权威渠道获取信息,及时提供药品违法违规案件线索,不断提升用药安全科学素养和认知水平,切实维护自身合法权益。

作为我国药品安全领域重要的品牌宣传活动,“全国安全用药月”活动自2007年起已连续举办15届。今年活动期间,省药监局将结合省情联合社会团体、科研院所、药品企业和新闻媒体等,策划开展公益小“药”知道、药品实验室开放日、药监大讲堂和安全用药科普动漫制播等活动,“零距离”为群众提供科学、权威、合理用药服务。

(上接第1版)

农民工出身的邹彬凭借砌墙“绝活”,斩获世界技能大赛砌筑项目比赛优胜奖,实现了我国砌筑项目奖牌零的突破。

……

与时代共同奔跑,以奋斗逐梦圆梦。每一张梦想成真的笑颜,都印刻在时代的华彩中。

“从有书读到读好书,再也没有什么可以阻挡山里孩子求学的脚步。”党的二十大代表、云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅一有机会,就向当地的干部群众讲述自己对二十大精神的感悟。

如今,华坪女子高级中学已有2000余名学生考大学,毕业后,她们成为了自己曾经梦想过的教师、医生、军人、警察……

“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”大到国家,小到个人,奋斗是让梦想照进现实的唯一方式。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,每一个梦想都不是轻而易举、随便便能变为现实的。

当我们把个人对美好生活的向往,对人生出彩的渴望熔铸到共筑中国梦的历史征途之中,把蕴藏于人民之中的无限力量激发出来、汇聚起来,任它乱云飞渡、风吹浪打,我们都将无坚不摧、无往不胜!

“实现中国梦必须弘扬中国精神”

湖南湘西十八洞村梨子寨,绵延的武陵山,见证“精准扶贫”首倡地的巨变。

十年前,石拔三老人还是村里那个“沉默的影子”,弯着腰,走在人群里都看不见。“你是大姐!”我是人民的勤务员”。2013年11月3日,习近平总书记来到十八洞村,走进石拔三家。

亲切的问候,如春风拂面,唤醒了大地,也鼓舞着人心。

而今,十八洞村屋舍一新,人流不息。石拔三站在自家堂屋中间,抬头笑着,落落大方地招呼游客。

“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。”当一个接续奋斗的政党掌握了历史发展的规律,一个矢志复兴的民族就拥有了更加坚定的思想坐标,更加

丰润的道德滋养,更加昂扬的精神气质。

党的十八大以来,习近平新时代中国特色社会主义思想为丰富和发展马克思主义作出重大原创性贡献,为激活中华优秀传统文化的生命力作出历史性贡献,为人类文明进步作出世界性贡献,为伟大复兴中国梦提供强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

朱熹园中,习近平总书记感慨“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”;三苏祠里,总书记强调“要善于从中华优秀传统文化中汲取治国理政的理念和思维”;莫高窟下,总书记指出“只有充满自信的文明,才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明”……

习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,社会主义核心价值观广泛传播,中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展,文化事业日益繁荣,网络生态持续向好,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,为实现中华民族伟大复兴注入了更为主动的精神力量。

从大街小巷传唱《我和我的祖国》的老歌金曲,到隆重庆祝建党一百周年的全民振奋,从层层签订脱贫攻坚责任书的上下同心,到全国医护人员驰援武汉的无悔逆行,从“不忘初心、牢记使命”的庄严承诺,到“请党放心、强国有我”的豪迈誓言,以爱国主义为核心的民族精神,始终指引着梦想的方向。

从粤港澳大湾区的外贸商人,到雄安新区的建筑工人;从选择到“北上广”打拼的农村娃,到扎根边远艰苦地区的工作队;从讴歌伟大时代的文艺工作者,到铸魂三尺讲台的人民教师,以改革创新为核心的时代精神,始终澎湃在追梦人的胸膛。

党的二十大代表、中央民族大学历史文化学院教授蒙曼深切感受到,在习近平总书记的垂范和推动下,新时代中国人培根铸魂,不断增强着志气、骨气、底气。

从文博场馆里过大年、非遗大集上买年货到故宫IP火爆朋友圈,中国古风吹遍海内外,再到中国空间站奏响《茉莉花》……深沉有力的文化自信,繁荣兴盛的文化创新,美美与共的文明交流互鉴,成为新时代中国鲜明

的印记。

“70后、80后、90后、00后,他们走出去看世界之前,中国已经可以平视这个世界了”。2021年3月,习近平总书记在看望参加全国政协会议的医药卫生界、教育界委员时的这番话,令人感慨万千,激起无限共鸣。

中国道路越发清晰,中国梦舞台日渐宽广。

曾经的希望工程“大眼睛女孩”苏明娟成为公益项目发起人,帮助更多的孩子圆了“我要上学”的梦想。

双小腿截肢的夏伯渝40多年不辍训练,终于攀上世界屋脊之巅,成为无腿登顶珠峰的中国人第一。

有不忘初心的执着,有闯关夺隘的勇气,有爬坡过坎的坚韧,有精忠报国的炽热……

“让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!”

红旗蜿蜒起伏,如一条巨龙盘旋于巍巍太行山脉。

曾几何时,把漳河的水穿过太行山腰引过来,是遥不可及的梦想。如今,守渠30多年的原永林站在红旗渠纪念馆,无比自豪地展示着他用画笔记录的圆梦奇迹。

共产党人敢于做梦,更敢于圆梦。党的二十大闭幕到一周,习近平总书记来到红旗渠。他感慨:“实现第二个百年奋斗目标也就是一两代人的事,我们正逢其时、不可辜负,要作出我们这一代的贡献。”

是梦想,也是征途。

“经过全党全国各族人民共同努力,我们如期全面建成小康社会,实现了第一个百年奋斗目标。现在,我们正意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”习近平总书记在新一届中共中央政治局常委同中外记者见面时庄严宣示。

是蓝图,也是号角。

追梦的脚步愈发坚实:到2035年,基本实现社会主义现代化;从2035年到本世纪中叶,再奋斗15年,把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

圆梦的路径愈发清晰:以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。

是信心,更是信念。

“经济高质量发展取得新突破”“改革开放迈出新步伐”“全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平进一步提高”“居民收入增长和经济增长基本同步”“城乡人居环境明显改善”……未来五年,新征程上的每一个目标,都承载着人民的期盼。

温暖的阳光下,广西壮族自治区苍梧县六堡镇山坪村的瑶族百姓又汇聚在茶园的空地。党的二十大代表、村党支部书记祝雪兰从北京归来后,第一时间为乡亲们宣讲党的二十大精神。

她讲着习近平总书记对茶乡群众的关心,也讲着她对中国式现代化的理解。“我们一定要心往一处想,劲往一处使,朝着习近平总书记指引的方向前进,更好地推进乡村振兴,实现共同富裕。”

从信封、邮路、驿站,到融合、绿色、赋能,“90后”诗人王冬冬,以首部快递主题诗集《快递中国》致敬时代:“我们的脚步正坚实地踏在时代磅礴的鼓点上,只要速度足够快,我们就是祖国腾飞的翅膀。”

山西太钢集团不锈钢冷轧厂连轧作业区,党的二十大代表、班长牛国栋带领工友们,日以继夜地开展着技术攻关。

“全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥人民的创造伟力。”牛国栋说,“我们要按照党的二十大精神,守正创新、踔厉奋发,为中国式现代化贡献我们的力量!”

在京出席党的二十大期间,他向代表们展示了太钢引以为傲的高精尖产品——厚度仅有0.02毫米的手撕钢,历经700多次试验,攻克452个工艺难题、175个设备难题。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。

我省两地入选2022年国家青少年自然教育绿色营地

【本报讯 (记者 李荣)】11月28日,记者从省林业局获悉,全国关注森林活动组委会日前下发《关于公布2022年国家青少年自然教育绿色营地名录的通知》,决定认定北京世园公园等40个单位为国家青少年自然教育绿色营地。其中,我省牛背梁国家级自然保护区、宁东旬阳坝自然体验基地两地入选。

近年来,我省积极推出生态文明教育课堂、自然体验、秦岭生态童话、秦岭生态小卫士、“关爱森林 关注自然”青少年自然教育示范活动等具有地方特色、资源特色和文化特色的自然教育活动,建设各具特色的自然教育基地,开发丰富多样的自然教育课程,传播人与自然和谐共生的生态文化,全方位推进生态文明教育。

牛背梁国家级自然保护区,是我国唯一以保护国家Ⅰ级保护动物羚牛及其栖息地为主的森林和野生动物类型的国家级自然保护区。2013年率先筹建了以森林、山水为主的“牛背梁北沟自然体验基地”,充分发挥基地野外资源特点,让青少年走进森林、感悟自然,增强生态文明意识。旬阳坝自然教育基地隶属于陕西省宁东林业局,建成不同风格的森林体验步道6条,总里程16公里,建有一处党性教育基地。新建宁东自然学校综合展览馆,十余所大中专院校将该基地确定为大学生科普、教育实习基地,累计接待实习学生3万余人次。

西安地铁首例转体桥成功转体

【本报讯 (记者 杜静波)】11月28日,西安地铁10号线杏渭路站—水泱路高架区间上跨西安铁路枢纽北环线转体桥与南北两侧跨墩成功合龙,转体角度达73.2度,这在西安城市轨道交通建设史上尚属首次。

转体桥位于国际港务区港务西路与货运铁路枢纽北环线交叉西北象限内,桥梁跨度为2×70米,桥梁总重达7900吨,设计最大牵引力139.64吨,采用转体方式一次跨越铁路既有线。

据介绍,桥梁转体施工是指将桥梁结构在非设计轴线位置预制成形后,通过转体就位的一种特殊施工方法。因地铁10号线杏渭路站—水泱路高架区间上跨西安铁路枢纽北环线,为保证既有线路设备及运营安全,需在平行于铁路线路的位置完成桥梁结构施工后,再利用铁路线路停运“天窗期”,由转体主控制台控制2台千斤顶同时精准施加牵引力,确保桥梁结构转体成功。此次转体历时1小时,桥梁转体73.2度,精准对接铁路两侧桥墩,顺利到达指定位置。